

# 【森林筆記】夏 毀壞與重生

文圖 / 何采庭

颱風來臨前，天空絢麗地醉人，隔天便把枝葉吹落滿地，幾棵樹攔腰折斷，自然界的生生滅滅，發生在亙古至今，也於剎那間……

是日，漫步於陽光灑落的林間，空中響起沙沙聲響，一片落葉搖曳落地，象徵著海拔兩千一百公尺的舒爽夏日準備進入尾聲，即使短暫卻也生命蓬勃，不論植物、動物或真菌都趁著溫暖濕潤的氣候，孕育了許多新生命。颱風過後，幾棵山枇杷連根拔起，附著根系上的土塊保護植株免於立即枯死的困境；吹落的枝葉回到土壤逐漸分解再度滋養萬物，生命的循環與枯榮，是不間斷的進行式。接著，讓我們好好欣賞生物旺盛的生命力吧！



倒地的山枇杷



颱風後樹攔腰折斷

漢紅魚腥草屬於牻牛兒苗科，雖然名字有冠上「魚腥草」，卻和大家在使用的三白草科魚腥草不同家族喔！用手摸摸葉子，聞起來倒不像魚腥草有濃厚魚腥味。其蒴果成熟後會由下往上翻起，造型很像典雅的燭臺，令人會心一笑。



漢紅魚腥草

杜虹花的花苞排列地井然有序，像小棋盤一樣，可愛極了。隔了一段時間再去看，花已經開完還結了顆顆小綠果，之前的小棋盤現在變得錯落有致，再過不久就會變成紫色的珠子，因此有人稱它為紫珠，此外還有粗糠仔、毛將軍等別稱。杜虹花以前歸在馬鞭草科，近年來紫珠屬被分在唇形科下，植物分類將來還可能繼續分分合合下去，這個工作就交給植物分類專家吧，即使有時候我們搞不清楚它屬於哪個家族，甚至不知道眼前的植物叫什麼名字，那也沒關係，單純地觀察及欣賞也是很美的一件事。

排列整齊的杜虹花花苞



杜虹花未成熟的果實



棣慕華鳳仙花叢，裡頭藏著一隻熊蜂



造型特殊的花朵



持續長大中的蒴果



果實將種子彈射出去後呈捲曲狀



路旁的棣慕華鳳仙花陸續綻放，雖是三種原生鳳仙花當中花朵最小的，但造型精緻可愛，直直的「距」讓它有別於紫花鳳仙花及黃花鳳仙花，雖說花蜜藏在深處的「距」裡，這天卻看到胖嘟嘟的熊蜂迅速地在棣慕華鳳仙花叢間穿梭，很想問牠：「移動得這麼快，是否有吸到花蜜或採到花粉了呢？」除了賞花之外，還可見胖瘦不一綠油油的蒴果，成熟後果瓣開裂旋轉，把種子彈射出去。

行經森林邊坡，清晨暖陽正好照射在坡上的紅寶石，閃閃發光，近看，原來是刺萼寒莓結果了，紅通通又剔透，煞是好看，萼片上長長的刺盡責地保護著鮮嫩多汁令人垂涎欲滴的果實。



刺萼寒莓



尖頂地星

森林底層潮濕陰暗處，許多蕈類一朵朵或一叢叢冒出頭來，「雨後春筍」的形容詞，在梅峰夏季或許可改為「雨後夏菇」了，但是有些蕈類看起來不像日常生活中吃的香菇造型耶！地面看似冒出「白色小花」，原來是外皮已開裂的尖頂地星，有人說像天上掉下來的星星，中間圓白小球內裝了許多孢子，透過雨滴或動物的擠壓，把裡面的孢子如火山爆發般噴出，隨風飄散到更遠的地方。頭狀禿馬勃看起來則像巧克力口味的杯子蛋糕，因為體積龐大，孢子數量數以億計，因此孢子成熟後並非以開一個小孔的方式噴發，而是外皮脫落露出像海綿的部分，輕輕一拍便可看到數不清的孢子如煙霧般飄散出來，老熟後的頭狀禿馬勃有人覺得看起來像一堆馬糞，因此也有「馬糞包」的別稱。



成熟的頭狀禿馬勃呈深褐色



外皮脫落後的頭狀禿馬勃，數以億計的孢子從中飄散出來

前方地面又見一叢叢疑似紅色蕈類冒出，仔細一看，原來是「穗花蛇菰」，此「菰」非彼「菇」啊！穗花蛇菰不是真菌，它是沒有葉綠素的寄生植物，寄生在樹木的根部，葉片退化為鱗片狀，平時埋在土裡，要開花時花序冒出土表我們才有機會見到。雌雄異株，雄花序比雌花序瘦長，雄花有明顯的花被片，打開後露出白色花藥。行走林間，在深色地面突然看見一叢叢鮮豔植物，會讓你不禁驚呼一聲。



夏季的森林裡，生命活躍熱鬧歡騰，即使颱風吹襲，擊倒了一些生命，卻也使得森林底層的一些小樹小草得以享受更充足的陽光，成長茁壯，促進森林更新。昆蟲們也趁溫暖夏日羽化出來，依著生命的驅動力，尋找伴侶繁衍後代；步道旁常見到整區被翻堆的臺灣野豬拱痕與腳印，想到我們的生活領域可以與大型野生動物重疊，還真是驚喜與欣慰；夏末時，被吹倒的山枇杷似乎尚未死亡，眼見枝條上的果實一日日逐漸成長，展現出強韌的生命力！

